

Dôvodová správa

I. Všeobecná časť

Trenčiansky samosprávny kraj (ďalej len „TSK“) v súlade s § 81 zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnych službách“) vypracúva a schvaľuje koncepciu rozvoja sociálnych služieb vo svojom územnom obvode.

II. Osobitná časť

Dňom 01.01.2009 nadobudol účinnosť zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov, ktorý vyšším územným celkom uložil povinnosť vypracúvať a schvaľovať koncepciu rozvoja sociálnych služieb vo svojom územnom obvode na základe národných priorít rozvoja sociálnych služieb.

Koncepcia rozvoja sociálnych služieb Trenčianskeho samosprávneho kraja, ktorá bola schválená na XXIII. zasadnutí Zastupiteľstva Trenčianskeho samosprávneho kraja dňa 26.08.2009 reagovala na nové právne predpisy v oblasti sociálnych služieb a bola zosúladená s Národnými prioritami rozvoja sociálnych služieb vypracovanými MPSVR SR na obdobie do roku 2013.

Odbor zdravotníctva a sociálnej pomoci predkladá na schválenie návrh dokumentu: „Koncepcia rozvoja sociálnych služieb Trenčianskeho samosprávneho kraja na roky 2015—2020“ (ďalej len „Koncepcia“), ktorý je vypracovaný v súlade s Národnými prioritami rozvoja sociálnych služieb na roky 2015 - 2020.

Koncepcia predstavuje nástroj Trenčianskeho samosprávneho kraja na smerovanie sociálnych služieb v jeho pôsobnosti. Je vypracovaná v súlade so záväznými medzinárodnými dokumentmi v danej oblasti a odráža ciele a priority národných dokumentov Slovenskej republiky. Obsahovo aj časovo je koncepcia vymedzená na obdobie rokov 2015 – 2020, pričom reflektuje súčasnú situáciu poskytovania sociálnych služieb v regióne, vychádza z cieľov stanovených v európskom i národnom kontexte a zameriava sa na naštartovanie procesov na ich napĺňanie, dostupnosť služieb, ich kvalitu a efektívnosť.

Dokument je rozdelený na dve časti, v prvej – analytickej časti sú zmapované jednotlivé cieľové skupiny obyvateľstva, skutočný stav ponuky sociálnych služieb poskytovaných verejnými a neverejnými poskytovateľmi. Analýzou súčasného stavu sociálnych služieb sa odhalili nedostatky v oblasti poskytovania sociálnych služieb, či už vzhľadom k demografickému vývoju – starnutie populácie, ale aj nárastu počtu osôb s duševnými ochoreniami. Taktiež sa zvyšuje počet záujemcov o poskytovanie sociálnych služieb celoročnou pobytovou formou, pričom sociálne služby kladú dôraz na ambulantnú formu a pobytovú týždennú.

V predloženom dokumente boli použité výsledky analytickej štúdie k projektu „Sociální služby bez hranic“, ktorého cieľom bolo prispieť k definovaniu a vytvoreniu optimálnej siete sociálnych služieb a ich možného prepojenia na území Zlínskeho a Trenčianskeho kraja. Hlavným výstupom projektu je podrobná analytická štúdia vnútorných podmienok a súčasného stavu v oblasti poskytovania sociálnych služieb na území Euroregiónu Bíle-Biele Karpaty, ktorá je verejne dostupná na:

www.regionbilekarpaty.cz/download/ssbh_analyticka_studie_v1_0.zip

TSK bol členom pracovnej skupiny uvedeného projektu, hlavnými partnermi boli:

- Region Bílé Karpaty – žiadateľ projektu
- Regiión Biele Karpaty – cezhraničný partner projektu
- Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně a Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne – partner a cezhraničný partner, odborná stránka projektu.

V druhej – koncepcnej časti dokumentu sú stanovené priority a ciele, ktoré budú viesť k rozvoju a zabezpečeniu sociálnych služieb s prihliadnutím na potreby jednotlivých cieľových skupín obyvateľstva. Dôležitým cieľom je deinštitucionalizácia (podpora samostatného bývania a aktivizácia k samostatnosti osôb so zdravotným postihnutím) vybraných zariadení sociálnych služieb – DSS – Adamovské Kochanovce a CSS - LÚČ.

Úspešnosť dosiahnutia jednotlivých stanovených cieľov bude spočívať vo vytvorení fungujúcej siete sociálnych služieb, ktorá bude založená na skutočnom dopyte a uspokojení potrieb občanov regiónu TSK.

Jednotlivé ciele a priority k dosiahnutiu cieľov sú v dokumente priebežne plánované na obdobie 5 nasledujúcich rokov. Finančné prostriedky na plnenie aktivít, ktoré sa budú realizovať v roku 2016 sú zahrnuté v schválenom rozpočte TSK.

Návrh Koncepcie bol zverejnený na web sídle TSK dňa 03.08.2016. Termín na podanie pripomienok bol do 19.08.2016 do 12,00 hodiny. Do stanoveného termínu a ani po uplynutí lehoty nebola daná zo strany verejnosti žiadna pripomienka.

Na príprave dokumentu sa podieľala odborná pracovná skupina v zložení:

Mgr. Elena Štefiková, MPH	– poverená riadením odboru zdravotníctva a sociálnej pomoci
PhDr. Elena Nekorancová	– poverená riadením oddelenia sociálnej pomoci
Mgr. Anna Kancirová	– riaditeľka CS-AVE
Mgr. Tibor Gavenda	– riaditeľ CSS-DEMY
Ing. František Martaus, PhD.	– riaditeľ CSS-NÁDEJ
Mgr. Jana Pondušová	– riaditeľka DSS – Adamovské Kochanovce
PaedDr. Iveta Lauková	– riaditeľka CSS-DOMINO
Mgr. Barbora Orgoníková	– riaditeľka CSS-KOLONKA
Ing. Róbert Orság	– riaditeľ CSS-Bôrik
RNDr. PhDr. Martina Mutalová, PhD.	- riaditeľka CSS-SLOVEN
PhDr. Hana Feriancová	- riaditeľka CSS-Jesienka
Mgr. Ivana Kosová	- riaditeľka DSS-Zemianske Podhradie
PhDr. Mária Janíková	- poslankyňa TSK
Mgr. Eva Bočincová	- poslankyňa TSK
Ing. Zdenka Tvrdá	- riaditeľka ÚPSVaR Trenčín